

因家长未能如期办理证件，孩子小升初受影响

## 晋江：外来工子女已分流至附近中学就读

本报讯（记者吴铎思）福建省晋江市多名外来工因超期未办居住证，导致子女小升初受影响。《工人日报》记者持续跟进该事件，近日，记者从当地教育部门获悉，经协调，这些受影响的学生已经按就近原则分流至附近中学就读。

“因自己的疏忽，证件不合格，孩子无法向所在片区中学报名。”8月中旬，晋江开始小升初的电脑派位，为学生确定归属学校，但在晋江陈埭打工的近50位农民工却很烦恼，他们孩子入学的事还没着落。记者在采访中了解到，造成这些农民工烦恼的正是他们的大意。

“居住证需要提前半年申请才能办得下来，许多家长等时间快到了才去办，造成证件不齐全。”陈埭教委办相关负责人表示，今年暑期有不少家长反映此类问题，他们都进行了解释。同时为了缓和学位紧张情况，陈埭镇各中学都已扩容两个班。

来自四川的葛女士在晋江陈埭打工已有十多年，2015年时办理了居住证，但2016年没办换证手续。考虑到2018年女儿将入读中学，她在去年底申请重新办证。但证件到手时已是今年6月。“如果无法入读晋江公办的初中，只能回老家去读，或者就读民办中学，但民办学校的费用是笔不小的开销。”

得知情况后，晋江教育部门抓紧时间协调，在各初中前期招生结束后统计空余的学位数，按就近原则保障外来工子女开学如期入学。

据了解，在晋江陈埭镇，由于外来工较多，中小学学位数历年很紧张。往年常有一部分学生会分流到其他镇街的中学就读。

近年来，晋江市多措并举解决外来工子女入学问题。外来工只要提供三证一簿（居住证、务工或经商证明、计生证明和户口簿）等相关证明，按就近入学原则，学校无条件接纳入学；如名额已满，由招生领导小组协调，引导外来生到附近学校就读。在农民工子女小升初政策上规定，3月1日前须办理好居住证等手续。

根据《福建省实施〈居住证暂行条例〉办法》，申领居住证的条件为：申请人需要在居住地办理暂住登记，而且登记需满半年，居住证每年签注1次，持证人应当在居住证签发每满1年之日前1个月内，持本人居住证和居民身份证，到居住地派出所或者受理机构办理签注手续。逾期未办理签注手续的，居住证使用功能中止；补办签注手续的，居住证的使用功能恢复，居住证持有人在居住地的居住年限自补办签注之日起连续计算。

尽管今年多名农民工家长因自身原因影响子女上学，为了不耽误他们的学业，晋江教育部门对解决此事高度重视。目前，孩子们都已分流至附近中学就读。

## 广州160名农民工乐赏珠江夜景

本报讯（记者叶小钟 通讯员王娅 罗瑞雄）9月25日晚，“穗港之星”邮轮在珠江上缓缓行驶，来自广州市越秀、天河、荔湾、海珠等区的160名农民工对璀璨的珠江两岸景色赞叹不已。当天，由广东省总工会主办、广州市总工会承办的庆祝首届“中国农民丰收节”活动在该邮轮上举行。

广东是农民工大省，现有农民工2600万人。“只要农民工喜欢的，能够增加他们获得感和幸福感的，我们就大力去做。”广东省总工会相关负责人对记者说，“此次活动也是创新工会服务农民工方法的一种探索。”

据介绍，工会此次组织基层农民工代表游览珠江，开展有趣的游戏文娱活动，是希望他们在观赏日新月异的城市发展新貌中分享改革开放成果，更加感恩农村家乡及家人，感恩党和政府，激发自豪感，更加热爱出生的农村和工作的城市，推动城乡更好地融合，农民工更易融入城市。

## 农民工自制月饼寻故乡味道

本报讯（记者张翀 通讯员潘妍君 潘海亮）“制作豆沙馅，和面发面，用模具制作一个个精巧别致的月饼，再放进烤箱烘培。”在中建三局华中科技大学光电子信息大楼项目部食堂里，一群农民工正在学习制作月饼。今年的中秋、国庆双节，这群背井离乡的建设者以特殊的方式庆祝假期。

广式月饼、苏式月饼、芝麻冰糖馅、豆沙馅、蛋黄莲蓉馅，一个月饼诉说着心底的乡愁。来自武穴农民工吴佳兵和妻子郭彩霞制作的是豆沙馅的月饼。吴佳兵说：“前些年中秋，我一直独自在工地度过。这些年有了妻子陪伴，我突然对亲情团聚有了别的依赖，工地的节日也变得甜蜜。”

今年工地组织大家做月饼，木工刘敏和妻子冯佳也报了名，他们给工友露了一手，并带了老家特产。来自湖北、广东、四川、云南等地工友的手艺也为大家带来了美味。

## 工地上的慰问演出



本报讯（记者赵剑影 通讯员张新颖 牛向阳）日前，中建八局庞庄项目建设地与北京兴创置地房地产开发有限公司共同举办“我们的节日”慰问来京务工人员专场演出，600余名工友参加了该活动。会上还表彰了在工程建设中表现突出的18名优秀工友。

# 天津有一个打工子弟“假日之家”

“小候鸟”获免费照顾，共同学习，结伴成长

本报记者 张 垚

虽然回吉林白城农村老家上学已经一个多月了，但是小勇在和父母的通话中还会常常提及前段时间在天津度过的暑假生活。最令他开心的，莫过于那时每天都会去的“温暖小家”，见到小家的主人“毕姨”。

### 外来工子女的温暖驿站

今年暑假是小勇在天津度过的第二个假期。小勇的父母很多年前就来天津打工了，留他在老家和爷爷奶奶生活。“孩子留在农村，长期不和我们在一起，我们也担心对他的成长会有不利影响。”小勇的妈妈赵女士告诉《工人日报》记者，“以前不敢让小勇来，主要是没时间照顾。现在有了毕姐的爱心驿站，真是件实实在在的好事。小勇白天放在毕姐那里照顾，晚上接回

小勇常念叨的毕姨、赵女士口中的毕姐名叫毕凌，是这个温暖的假日小家的主人，而小家就位于天津市红桥区和苑园和园小区。

几年前，因父亲生病，毕凌辞去了工作在家照顾父亲。那时，毕凌将自己闲置的这处55平方米的房子办成了“小饭桌”，主要是中午接送和照顾附近市民主上学的孩子，收费低廉。

随着对周围家庭的深入了解，毕凌发现，每到假期，小区里经常有一些来自农村的孩子们在独自玩耍，孩子们的父母白天打工挣钱，无暇照顾他们。毕凌便产生了一个念头：招几个这样的孩子来，免费照顾，也许能解决这些父母的后顾之忧。

经过几个寒暑假，慢慢地，从一个到十几个，毕凌家中来自农村的孩子逐渐多了起来，假期之家渐渐被周围人熟知。来毕凌这里的外来工子女大都是来天津打工的外地农民工互相介绍而来。“孩子们基本来自吉林和山东，他们的父母都是来天津做房屋装修工作的。每到假期，孩子会被接来天津团聚，但没时间照顾成了这些父母最大的困扰。”毕凌说。

## 白天送外卖晚上当歌手 山东小伙西安追梦



10月10日，西安永宁门地铁站口，行人不多，但丝毫不影响于吉强的热情。他熟练地摆开音响拿起话筒，整个人瞬间进入状态，一曲《新贵妃醉酒》唱得婉转动听，引得不少过路市民拿起手机录视频。

每当夜幕落下，喧嚣洗净，于吉强都会觉得，这是他真正活过来的时候。通常，他会在那个时候骑上电动车，带上音响，去西安最繁华、热闹的地方唱会儿歌。

于吉强的本职工作是个外卖员。他打趣说自己拥有着“双面人生”：“白天为了生活奔波，夜里为了梦想坚守。”

视觉中国供图

## 金秋助学圆了农民工子女的大学梦

# 一封特殊的汇报信

打工子弟获资助上大学，得知其愿继续深造，工会表态：“考上研究生，我们继续助你圆梦！”

本报记者 张 垚

本报通讯员 罗莉 姚超

新学年开学，湖北省宜昌市总工会收到了一封特殊的信件——“我是杨雪娇，目前就读于武汉科技大学，今年三年级了……”职工服务中心的工作人员传看着这封信，也想起了这个特别的小女孩和她两年前拿到大学录取通知书迷惘的样子。“爸爸在建筑工地上从脚手架上摔了下来，受了伤，妈妈的工资很少，家里可能拿不出来这么多的学费和生活费，我想放弃学业出门打工。”

### 感恩于心 努力学习

杨雪娇的妈妈刘玉芳多年前从夷陵区高家堰村来到宜昌市城区打工，成为桑德环卫公司的一名保洁员。爸爸在她高考前在建筑工地打临时工时出了事故，在家休养。面对雪娇考上大学

的一大笔开支，一家人当时一筹莫展。

宜昌市总工会了解到她家的实际情况后将他们列入了建档立卡困难职工范围。开学之前，市总工会金秋助学小分队亲自将5000元助学金送到了杨雪娇的手上。妈妈刘玉芳感动不已：“非常感谢工会的帮助，在最困难的时候向我们伸出了援手，给了孩子一个机会……”那时，为了女儿上学，她还一直利用下午3点钟之后的空闲时间做兼职。

杨雪娇一直提醒自己学习的机会来之不易。在校期间，她认真努力，成绩优秀，除了学习，她参加了不少社团活动，还利用课余时间兼职家教，减轻家里的经济负担。大学的生活丰富多彩，杨雪娇将这些都写在了给市总工会叔叔阿姨的信中。大二学年开始前，她在信里汇报了自己大一的收获和新学年的打算。转眼大三学年开始，她的汇报信又如期而至。

今年暑假，她参加了刘家大堰社区“希望家园”志愿者服务活动，为辖区留守儿童辅导作业，陪伴留守儿童阅读。“小时候我也曾是一名留守儿童，特别渴望陪伴，我愿意尽自己微薄的力量给他们带来温

暖。”杨雪娇告诉记者。

“真的很感谢宜昌市总工会对我的关心和帮助，这不仅仅是金钱上的帮助，更是我精神上的莫大支持，让我在大学生活中感受到了温暖，学会了自立自强，未来我不仅要掌握更多的技能，还要争取考上研究生，为社会作出更大的贡献。”杨雪娇说。

今年8月26日，宜昌市总工会金秋助学小分队又一次来到杨雪娇家中，将继续帮扶的资金交给杨雪娇。听闻杨雪娇打算继续深造的志愿，工作人员现场表态：“考上研究生，我们工会继续助你圆梦！”

### 理解父母 独立成长

获得工会资助的并非杨雪娇一人。在今年的金秋助学活动中，湖北全省5600余名困难农民工家庭子女得到资助，共发放助学款1500余万元。

“从我8个月大时父母就离家到福州打工了。我对父母的印象一直只是电话里听到的声音，是照片中摸不到的人。”谭菊琼是湖北省石首市桃花山镇的一名留守儿童，父母始终在外地打工，“中考、高考，

# “让每个孩子都能上得起学”

广西重点关注深度困难家庭，用足帮扶资金

本报记者 庞慧敏

本报实习生 谭博文

“我们希望每个家庭的孩子都能上得起学，尤其是一些外来工家庭劳动能力少，负担重。保证这些孩子能够继续学习。”广西壮族自治区总工会有关负责人告诉《工人日报》记者。

今年广西金秋助学充分聚焦深度贫困家庭子女，重点关注“零就业”困难职工家庭。尽可能将符合条件的困难职工家庭上学子女纳入国家“奖、助、贷、勤、减、免”助学体系，为更多寒门学子的圆梦之旅提供坚强后盾。

### 雪中送炭 帮扶单亲家庭学子

今年6月，得知高考成绩的韦晓庆翻阅招生计划时，不经意间向一旁的母亲吐露出心里话：“妈，我想去北京读书，又怕你不同意……”

母亲韦月春听着孩子的述说，喜悦中夹杂着忧虑——到哪里去为女儿上大学凑钱呢？

没有好办法，韦月春只得先加班加点地工作，能多赚些是些。韦月春每天晚上要8点才能回家，没吃过晚餐的她第一件事不是走向厨房，而是在桌旁坐下，提前为第二天的工作做准备。

八年前，一场车祸，丈夫离世，抚养三个孩子的重担落到了她的肩上。擦干眼泪后，她选择独自一人支撑起这个家庭。随着三个孩子接连长大上学，家里的开销越发大。如今大女儿韦晓庆要去北京上大学，双胞胎还在读初中，她一个人在纺织公司工作的收入难以支撑孩子们的求学之梦。

就在韦月春为大女儿的未来发愁之际，她从公司得知了工会的助学政策。申请审核通过后，助学款很快就发放下来，这对她来说犹如雪中送炭。“都差不多超过我半年的收入了，这曾经是一个不敢想的数字。”韦月春感动不已。了解到韦月春一家的不易，除了助学款，公司工会还计划在明年过年时再登门

拜访，补贴一定的慰问金。

“特别感谢工会的支持，也感谢来自社会的帮助。”韦月春告诉记者，大女儿韦晓庆在高考结束后打了一份暑假工，帮助家里缓解经济上的压力。在工会的帮助下，韦晓庆终于如愿开始了大学的新生活。

### 点燃希望 温暖疾患工人子女

惠民安居昆仑苑的一处楼房里，黄兴胜坐在躺椅上，桌上放着盒饭，和一张新的就业失业登记证。

他的孩子黄新潮今年刚刚考上一所大专院校，“如果不是工会送来的助学金，真不知道孩子还能不能继续上学。”黄兴胜告诉记者，这是工会第三次为黄新潮提供资助了，“6000元的助学金，不管是现在还是以前，对我来说都已经是天文数字的概念了。”

黄兴胜曾经在一家铝业公司上班，几年前，一次意外事故为他的身体健康埋下了隐患。现在的他被尿毒症困扰着，还要时常克服数十种并发症带来的病痛。因为疾病，他丧失了基本的经济来源，孩子上

学的学费和生活费一度让他发愁不已。

“早几年我从报纸上了解到工会有助学的活动，孩子那时也从学校得知这个消息。”黄兴胜回忆道。抱着试试看的想法，他向工会发去了求助，并提交了申请。没想到申请很快就通过了，黄新潮的学费有了着落，直到考上了大专，还能继续学习专业的技能知识，这让黄兴胜高兴不已。

在离黄家十多公里外的南宁市中尧路巷子深处，雷汉一家四口的生活也捉襟见肘。妻子患病在家，全靠雷汉一人支撑着整个家庭。除了白天正常的工作，雷汉晚上一直在一家超市打零工补贴家用，供女儿雷秋娟和儿子雷文福读书。

新学期到来之前，公司工会再一次找到了雷汉，在核实了相关情况后，工作人员及时指导他完成了第二年资助的申请，帮助雷秋娟继续完成高中学业。“我们这一代人，没什么学历，虽然赚不到什么钱，但不能苦了孩子，希望他们都能考取好大学，回报社会。”雷汉谈及期望时如此说道。